

109 學年度第一學期師資培育中心教育資訊

週次：第十八週 日期：110/01/11~110/01/17 輯排出版：邱俊杰

週報標題：

- ★ P1 助港移台再開利多門！ 教部修法鬆綁無居留證港生讀普通高中
- ★ P2 舊課綱末代學測考前猜題！ 明星高中師估疫情、萊豬時事成得分關鍵
- ★ P3 陽明交大合併 林奇宏當選首任校長
- ★ P4 超低溫接連襲台 教部：學校不得禁止學生加穿便服外套
- ★ P5 聲樂家簡文秀捐音樂有聲書 學妹林姿妙受贈讚「宜蘭之光」
- ★ P6 境外生 4489 人擬返台 教長潘文忠：農曆年後入境
- ★ P7 技職教育紮根接軌 東海高中舉辦國中技藝班
- ★ P8 限制幼兒園教外語 教育部被批未落實
- ★ P9 屏東發表魯凱族本位國小教科書 族人讚貼近生活超有趣
- ★ P10 玩玩具還能變聰明！六款神奇積木「顛覆你的想像」

助港移台再開利多門！ 教部修法鬆綁無居留證港生讀普通高中

摘錄:110/01/11 聯合報

香港從「反送中」運動到實施港版國安法，自由民主受嚴重迫害，港人也現出走潮，教育部打算鬆綁助港澳生來台就學，正修法要向下延攬不具備居留證、父母不在台灣的中小學港澳生，於境外申請就讀我國高中以下學校，且規劃以外加名額方式，開放普通高中自主評估招收港澳生，不影響本國學生權益。根據現行「外國學生來台就學辦法」規定，達就學年齡並持有台灣合法居留身分的港澳人士，可於來台次日起 90 天內申請分發入學，但若計畫就讀我國高中普通科，僅能申請華僑學校。又依「香港澳門居民來台就學辦法」，港澳生來台申請入學，需提供學歷證明、成績單、居留證與護照等文件。

110 學年度大學學測將於 1 月 22、23 日登場，全中教今（1/12）召開記者會提醒考生，近期重大時事如萊克多巴胺、新冠肺炎、地震震度新制等都有可能入題，且今年考生是舊課綱最後一屆，若下屆要重考難度較高，建議考生除了掌握時事，還要提升閱讀耐心和跨科統整的靈活度。全國高級中等學校教育產業工會今表示，110 學年度學測考生是舊課綱最後一屆，學測將在 10 天之後登場，不少考生都抱著不能重考的壓力，故提醒考生近年跨冊、跨科考題已是重點，尤其自然科、社會科跨科考題近年更是決勝關鍵，均建議考生提升長題幹閱讀力和跨科統整能力。

板橋高中國文科教師官廷森分析，近年國文科選擇題試卷題幹長、儼然變成萬言書，加上素養導向使然，試題內容幾乎以無所不包。此外，近年題組也大量增加，近三年學測國文科題組數均超過總題數的五成，因此閱讀理解深度、精準度格外重要。建議考生選擇歷屆考古題、參考試卷練習勤加練習。國寫則應先掌握關鍵再下筆，知性題多須提出個人觀點，情意題則建議書寫個人經驗、感受，才能獲得青睞。

陽明大學和交通大學下月起將合併成「陽明交通大學」，併校後首任校長遴選結果昨晚出爐，由台灣聯合大學系統副校長林奇宏當選，人事案今將送教育部核定，新校長預計下月 1 日上任。

林奇宏擁有耶魯大學生物系博士學位，曾任新北市和台北市衛生局長、陽明大學國際事務長等職，目前為中央、交通、清華、陽明 4 校組成的「台灣聯合大學系統」副校長。

林奇宏昨晚表示，當選校長是挑戰開始，未來會在新竹、台北規劃雙主校區，新校名在國際上相對陌生，要多推動國際合作與雙聯學位，兩校併校後預估在 QS 的國際大學排名約 156 至 200 名，未來目標是要進入世界百大。

教育部去年 8 月核可陽明大學和交通大學合併，校長遴委會去年 11 月公布林奇宏和台北醫學大學資訊研究所特聘教授李友專、交大資訊工程學系終身講座教授林一平為校長候選人，昨於教育部舉行遴選小組第 3 次會議，3 位候選人進行治校理念說明及詢答後，由委員審酌各方面條件，選定林奇宏為併校後首任校長，將送教育部核定後聘任。

近期寒流一波波來襲，中小學生盼多加件外套保暖，但不少學校仍限制便服外套不可以掩蓋校服。教育部國教署已於本學期初便已對外公告，明確規定天冷時，學校應開放學生在校服內、外均可加穿保暖衣物，且不可限制學生戴圍巾、手套等保暖用品，該原則均適用於全國小學至高中。過去不少學校均規定，若冬天寒冷，學生僅能加穿制服外套，或於制服外套下加穿便服外套、毛衣等，但均不可遮掩制服外套，或規定學生不得戴手套、圍巾等保暖品，讓學生僅能於寒風中瑟縮。

但教育部於去年八月陸續公告新版國高中至小學服裝儀容規定原則，並明確規定，「天氣寒冷時，學校應開放學生在校服內、外均可加穿保暖衣物，例如便服外套、帽T、毛線衣、圍巾、手套、帽子等。」代表學校不可循往例限制學生穿戴圍巾、手套等保暖用品，亦不可限制學生在校服外穿保暖衣物。但教育部並未明確指出「天氣寒冷」的標準，因此還須回歸校規定義。台灣青年民主協會表示，不少學校包括新竹竹東高中、台南新化高中等，均規定只有在寒流報到、氣溫低於10度時才可於校服外加穿便服外套；北市松山高中則是可依照學生主觀感受自由穿便服外套於外，但學校仍要求便服外套內需穿校服。

全國教師工會總聯合會理事長侯俊良則說，每個人對寒冷的感受不一樣，有些人7、8度都覺得不冷，但有人10幾度就受不了，建議學校訂定的服儀規定應給予彈性，而非劃定僵化的溫度界線，才能適應個別學生差異。侯俊良也說，如坊間販賣不少機能外套強調防風、防雨等效能，必須穿在最外層才能發揮效用，如果硬要學生穿在校服內則失去其功用。建議各校訂定服儀規定時，應優先考量學生的生理需求

知名聲樂家簡文秀，從小生長的宜蘭羅東，感念在就讀國小時，受到母校羅東國小的音樂啟發，今天她返回母校，將她企劃、準備及等待 20 年的音樂有聲書《迷人的音樂》，捐給宜蘭縣 108 所小學，培育更多音樂人才，同時她也捐給宜蘭縣的警消由億光電子生產的高效能手電筒 1668 支，讓值勤的警消多一分保障，這份禮物，由同樣是羅東國小畢業的宜蘭縣長林姿妙代為收下，稱讚簡文秀是「宜蘭之光」、「宜蘭的驕傲」。「我的音樂和歌唱之路，都是在羅東國小啟蒙的」聲樂家簡文秀回應媒體提問時說，她從小在羅東鎮內成功、公正與羅東國小就讀，在羅東國小時，因課間操時，都會播放世界名曲《口哨與小狗》，輕快優雅的旋律引領著簡文秀踏進音樂的世界。

簡文秀說，她曾任國小音樂老師長達 19 年，對音樂教育不遺餘力，深知校園內音樂欣賞教材並不齊全，以自己教學經驗，結合說故事的方式，專為音樂初學者撰錄有聲書教材，費時 20 年的企劃、準備與等待，最後終於完成《迷人的音樂》音樂有聲書，內容包含古典樂曲、中西名曲歌謠，管弦樂曲、鋼琴曲、合唱曲等各式演奏演唱，全套 6 張 CD，共 98 首世界名曲，由她親自導聆。簡文秀說，有唱片公司盼以高價在市場上銷售這套音樂教材，但出身清寒家庭的她認為，許多優秀的音樂家都來自平凡的家庭，她選擇捐贈做公益，讓有天份的孩子受到啟發，培育更多的音樂種子。此次捐給宜蘭縣政府 108 所國中小學校共 540 部《迷人的音樂》。

捐贈儀式中，簡文秀更一展好歌喉，唱起「望春風」、「母親」等歌曲，美妙歌聲贏得眾人掌聲。

「民族的自尊、民族的文化不要丟了！」簡文秀說，她回台後不太唱外國歌曲，不是他們不好，但那是外國的文化，但她回國後，要做自己，從母語台灣歌謠唱起。簡文秀說，她迄今每天都會持續練唱 2 小時，也很樂意到世界各地宣揚台灣文化，她認為外國人到台灣時，國人不應只是請對方「吃飯」而已，更應展現台灣軟實力，用台灣美好的歌曲與文化行銷台灣。她也開心和學弟妹邀約，盼有機會能一起在舞台上演出。

教育部日前公告約 4489 位境外生擬入境我國。教育部長潘文忠今（1/13）於部務會報前接受媒體聯訪時表示，日前已召開跨部會會議，相關決議正要報請中央流行疫情指揮中心，待指揮中心通過就會公告給各大學辦理。但有鑑於農曆新年腳步漸近，潘也說，目前不少國人想回台過年，「境外生入境時間也算是在農曆年後了」。

教育部今日下午召開部務會報，教育部長潘文忠會前接受媒體聯訪，說明境外生最新入境進度時表示，日前指揮中心請教育部規劃更嚴謹的境外生檢疫流程，1 月 6 日時已跨部會達成決議，屆時境外生返台，須提出核酸檢測陰性報告，且除了 14 天隔離檢疫期外，還須加上 7 天健康自主管理期。檢疫場所則以檢疫旅館、檢疫所，以及經過地方衛生單位認可、一人一戶校內檢疫宿舍為主。潘文忠說，目前流程正要呈報指揮中心，只要通過指揮中心認可後便會行文學校，請學校以此為依據辦理境外生返台。流程依照過往慣例，由學校幫學生提出申請，但須先向教育部檢具檢疫場所、學生名單資料等必要文件，均依照過往模式辦理。

由於檢疫旅館、檢疫所近日均額滿，媒體也關心學校檢疫宿舍數量。潘文忠則說，大學檢疫宿舍會依學校所在地區不同而有不同的狀況，但近日正逢農曆年前夕，卻是比較多國人想回台過年，「境外學生入境時間也算是在農曆年後了」。如果學校面臨境外生建議方面的難題，屆時也可提出由教育部幫忙。

為了引導讓國中學生們對於未來從職方向的探試與興趣，新北市三重區東海高中，特地運用校內各類科別師資、設備規劃專業課程，以每周一次到東海高中校區研習方式，協助新北市 11 所國中、220 名國中學生們，透過技藝班學習，來了解各職業類科以及興趣，為將來選讀科系作準備。東海高中表示，東海高中近年來汽車科、電子科、資訊科、媒體動畫科、餐飲管理科對外競比表現亮眼。為了讓技職教育能下向紮根，東海高中藉由舉辦專業課程研習活動，除讓轄內國中生能了解自己對各類職業的認識與興趣外，也希望藉此延續並向上接軌技職教育。這學期東海高中規劃舉辦專業課程，已接受 11 所國中、220 位國中學生報名參加技藝班。同時，為了讓國中端老師、家長了解學生在東海高中學習狀況，東海高中也製作整學期的學習回顧影片，並對學習優異的學生，給予頒獎致贈禮券以獎勵學生的勤奮學習。

【台灣醒報記者臧品安台北報導】「學前英語教育政策，不需修法，只需落實！」托盟 13 日指出，教育部擬刪除「不得採全日、半日或分科之外語教學」規定，但實際上教育部並沒有落實法規卻要刪除，讓外語分科教學就地合法，不僅對孩子造成負面影響，也加重家長負擔，是葬送幼兒未來的愚蠢行為，呼籲政府不需修法，只需落實既定語言政策。

立場一致何需刪除？

托盟去年 12 月 9 日召開記者會，反對教育部刪除「幼兒教保及照顧服務實施準則」第 13 條第 7 款——幼兒園「不得採全日、半日或分科之外語教學」之規定。記者會後，教育部隨即重申，該準則的修正與教育部過去的政策立場一致，修正後的執行方式與現行規定完全相同。

針對教育部的回應，托盟召集人劉毓秀質疑，既然教育部修正前後的政策立場一致，執行方式與現行規定完全相同，又何需刪除條文？若刪除規定，恐誤導家長以為從此開放幼兒園全日、半日或分科的英語教學，使家長讓孩子去讀全日、半日或分科教導英語的幼兒園，反而增加家長的育兒壓力，是葬送幼兒未來的愚蠢行為。

育兒家長代表王百芳說，她的大女兒就讀私幼，犧牲遊戲時間，每天以背誦方式學習英語，讀小一時進行了英語能力檢測，檢驗結果顯示英語程度為零；反之，小女兒則就讀公幼，公幼中採不分科教學，讓她學習到人際交往能力及問題解決能力。

幼童學習有優先順序

「孩子的學習時間有限，應安排優先順序。」台中教育大學幼教系副教授陳淑琴表示，孩童若將時間花在全日、半日或分科學習外語，勢必排擠學習其他重要認知、情意和技能的時間，這段期間應培養幼兒的生活自理能力、表達能力及人際交往能力等，並強調以統整不分科的教學方式，才適合幼兒學習。

托盟呼籲，教育部應宣導學前教育政策「語言學習應先母語、再國語、後外語」的主張，確立幼兒階段接觸外語的目的在於「促進文化學習與國際了解」而非「培養流利的外語能力」，且應落實教保準則及教保活動課程大綱，這才是真正友善幼兒，符合學世先進國家「投資兒童」的主流政策路線。

屏東縣政府推動原住民本位教科書，在 2018 年完成國小排灣族教科書後，今（13）日在縣府大禮堂發表國小魯凱族本位教科書，並示範教學，縣長潘孟安坐在台下與霧臺國小一年級學生一起上課，又上台擔任助教小老師。潘孟安表示，希望新世代的原住民帶著民族文化的價值和自信，創造民族的價值與光榮。

屏東縣原住民族課程發展中心為原住民孩子編輯屬於自己文化脈絡的課本，歷時 5 年完成排灣族國小國語、數學、英文、自然四科本位教科書後，在 2019 年開始編撰魯凱族語本位課程，目前已完成國小低年級國語科和數學科的課本與習作，預計於 2022 年 7 月 31 日前完成全年級的國、英、數與自然四科教科書。新完成的魯凱族本位教科書，現階段在霧台國小、青葉國小試行教學。編撰數學課程的霧台國小老師柯惠珍表示，教材很貼近生活，小朋友學習起來更有動力。屏東縣長潘孟安表示，原住民族教育除須建構一套系統性的知識架構，更要讓孩子從教材成為一個能兼顧學科知識及文化素養的魯凱族人，並帶著民族文化的價值和自信，在任何的環境下不卑不亢，創造民族的價值與光榮，特別感謝屏東魯凱族耆老貢獻智慧及協助編撰。

屏東縣教育處指出，魯凱族本位國語文及數學教科書，課本中的人物名字根據霧台鄉公所 2019 年 12 月出版「魯凱人名釋義」編撰，從孩子熟悉的生活經驗為起點，透過文化根基鏈結科知識，編輯出與學生生活經驗的緊密結合課程。為了編撰課程，老師們還到霧臺、阿禮、佳暮和青葉部落文化採集與田野調查。

現代爸媽育兒不同以往，只想要孩子拼命死讀書，現在聰明爸媽育兒法，更多是希望讓孩子「玩中學」！專家也認為，玩積木就是一個推薦的遊戲，除了可以讓小朋友訓練手部小肌肉，也能訓練寶寶解決問題的能力，並提升專注力！

全台唯一獲得國際認證 STEM.org 教育平台《玩具腦》，就提到小朋友玩積木的好處，包括：

1. 玩積木會提供寶寶練習不同技巧的機會，練習手部小肌肉的運用
2. 訓練寶寶解決問題的能力，增強面對挫折感的能力（崩潰時擊毀積木 XD）
3. 系統性的思考，數學邏輯運用的概念，以及空間建構的能力！這就是為什麼積木一直在玩具裡扮演了非常重要的角色！
4. 專注力的提升。選對玩具，對於專注力提升真的很有幫助，目前聲光類的玩具只會讓小朋友分心，而建構類的積木玩具則是可以提升寶寶的專注力！

但針對三歲以下的小朋友，又適合哪些積木呢？《玩具腦》推薦有六個品牌積木，都相當適合！其中不少積木都突破大家以往對於積木就是「又笨重垮下來很吵」等刻板印象，還有的甚至可以在水上漂浮兼做洗澡玩具(大誤)，都在在顛覆以往大家對積木的想像！

德國 LASY 積木

超級積木老牌，從德國法蘭克福工廠製造，後來工廠移到瑞士，加上專利時間過了，所以目前市面上有很多牌子都叫做 Lasy 積木。厲害之處是由一個德國的博士，以數學概念 “8” 的方式來設計整套積木，基本的造型以 H 型、A 型、窗型、大小輪子、U 型等組件為主，最特別的是還有履帶。顏色上以黃綠紅白為主色調，後面新出的積木有很多是淡藍色或是粉色系，基本上都覺得沒有那個比較童趣的感覺。